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Секція 3. Цифрова трансформація освіти та інноваційні підходи до навчання 
 

Одинцова Г. С. 
кандидат філологічних наук, доцент кафедри філологічних дисциплін 
початкової та дошкільної освіти Тернопільського національного педагогічного 
університету імені Володимира Гнатюка, Тернопіль, Україна 
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-0808-1522 
 
МОЖЛИВОСТІ ЕЛЕКТРОННОГО НАВЧАННЯ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 

КУРСУ «ВИРАЗНЕ ЧИТАННЯ» 
Входження України в європейський освітній простір знаменувало собою 

новий етап у розвитку вітчизняної освітньої системи. Зокрема, «створюється 
концептуальна модель нової освіти – відкрита освіта, яка зорієнтована на 
формування ключової компетентності “навчання протягом життя”, доступна для 
широкого загалу користувачів, стирає межі між формальним і неформальним 
навчанням і задовольняє індивідуальні запити кожного здобувача» [1, с. 28].  

Складовою відкритої освіти є електронне навчання (e-Learning), яке 
охоплює великий спектр дій з урахуванням можливостей новітніх технологій. 
Своєю чергою це сприяє створенню цікавого навчального контенту з 
використанням не лише тексту, а й графіки, анімації, аудіо- та відеоматеріалів 
тощо. Перевагами е-навчання може скористатися будь-хто в будь-який час і в 
будь-який спосіб. 

Використання відкритих е-ресурсів є допоміжним засобом при вивченні 
навчальних дисциплін, у т. ч. курсу «Виразне читання» для педагогічних 
спеціальностей, зокрема для майбутніх педагогів початкової школи. У Типовій 
освітній програмі (3–4-й класи) невипадково звернено увагу на «удосконалення 
й розвиток якісних характеристик технічної і смислової сторін навички читання» 
[2], адже саме тут вона формується й удосконалюється. Тому висуваються певні 
вимоги до виразності мовлення педагога як необхідної умови його професійно-
мовленнєвої компетентності, оскільки його мовлення є взірцем для наслідування. 

Проблема виразного читання знайшла своє відображення в дослідженнях 
Д. Будянського, Б. Буяльського, А. Капської, І. Кардаш, Г. Коваль, Г. Олійника, 
І. Федоренка та ін. Учені стверджують, що для оволодіння майстерністю 
виразного мовлення потрібні ґрунтовні знання техніки мовлення (дихання, 
голос, дикція, орфоепія), засобів логіко-емоційної виразності (паузи, логічні 
наголоси, мелодика, темп тощо) та практичні вміння й навички. Тому ми 
поділяємо думку про те, що «виразне читання – мистецтво синтетичне» [3, с. 86], 
оскільки саме воно безпосередньо пов’язане з емоційним впливом на слухача. 

Урізноманітнити традиційні методи і прийоми роботи під час вивчення 
курсу «Виразне читання» можна шляхом використання відкритих електронних 
ресурсів. Так, вдалим матеріалом для вправляння в артикуляції звуків і розвитку 
дикції можуть слугувати скоромовки. У цьому контексті буде корисним 
спостереження за вимовою найдовшої скоромовки, складеної із 70 відомих 
найуживаніших скоромовок (https://www.youtube.com/watch?v=5s0MwmxOFAI). 
А вебсайт «Весела абетка» (http://abetka.ukrlife.org/) пропонує велику добірку не 
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лише скоромовок, а й прислів’їв, приказок, примовлянок, мирилок, лічилок, 
загадок, що їх можна використовувати як практичний матеріал для 
вдосконалення навичок виразного читання малих фольклорних жанрів.  

Для порівняльного аналізу майстерності виразного читання одного й того 
ж твору можна прослухати його в професійному виконанні різних читців, 
наприклад, декламацію вірша Ліни Костенко «Крила» у виконанні Богдана 
Ступки (URL: https://www.youtube.com/watch?v=kkHMxXsnE5k) та Злати 
Огнєвіч (URL: https://www.youtube.com/watch?v=RVeEOXfQrnw). Такий аналіз 
підводить до висновку, що інтерпретація виконавського задуму читця значною 
мірою реалізується через відчутні акценти на різних засобах виразності, таких 
як: темп, мелодика, паузи, логічні наголоси, позамовні засоби, інтонаційні ходи 
тощо. 

Програмою курсу передбачено ознайомлення майбутніх педагогів зі 
специфікою виразного читання творів різних жарів. Так, при опрацюванні 
особливостей виразного читання поетичних творів вартими уваги будуть 
спостереження за читанням своїх віршів самими ж авторами, наприклад, Ліною 
Костенко (URL: https://www.youtube.com/watch?v=8OUf8-Ucl6o), Василем 
Стусом (URL: https://www.youtube.com/watch?v=PPeUeAbVswE), та визначення 
тих засобів логіко-емоційної виразності, які мали найбільший вплив на 
сприймання твору слухачами. 

Серед прозових творів у початковій школі найчастіше рекомендують для 
вивчення байки, казки та оповідання. Тому під час роботи над байкою доречним 
буде прослуховування виразного читання байок Л. Глібова в дитячому виконанні 
з його подальшим аналізом, пропонованого проєктом «Байки UA: діти для дітей» 
(https://www.youtube.com/playlist?list=PL9vgYkDWSPsF0p8TzBL-C4MqckTq2gihu). 
При обговоренні виконавського аналізу цих творів варто звертати увагу на 
переваги й недоліки дитячого читання. 

Особливо популярним серед молодших школярів є читання казок. Саме 
цей жанр чи не найбільше представлений відкритими е-ресурсами, зокрема: 
«Казки українською» (https://www.youtube.com/@Ukrainian_fairy_tales); 
«Аудіоказка українською» (https://audiokazka.com.ua/); AudioMama 
(http://audiomama.com.ua/) та ін. Казки здебільшого озвучені професійними 
акторами, супроводжуються музикою, звуковими ефектами, анімацією, що 
підсилює їхнє емоційне сприйняття. А медіасервіс MEGOGO «365 казок на ніч» 
(https://tinyurl.com/ekddxdn7) пропонує одночасно з прослуховуванням казки 
переглядати її друкований варіант, де в кожному слові виділено наголошений 
склад для дотримання літературної вимови. 

Для вдосконалення навичок виразного читання оповідань доречним буде 
використання аудіокниг, наприклад «Слухаємо українською. Василь 
Сухомлинський. Оповідання» (https://www.youtube.com/watch?v=k4KZIM-cpr0), 
«П’ять маленьких оповідань про КРАСУ від педагога Василя Сухомлинського» 
(https://www.youtube.com/watch?v=oEiqVQhkveo) та ін. З метою добору текстів 
оповідань (чи інших прозових жанрів) для виразного читання можна 
скористатися е-бібліотеками з їхніми величезними можливостями. 
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Великий спектр методичних матеріалів щодо техніки мовлення, партитури 
текстів тощо можна знайти на національній платформі «Всеосвіта» 
(https://vseosvita.ua/), освітньому проєкті «На урок» (https://naurok.com.ua/), 
блогах учителів-практиків та на інших освітніх ресурсах. 

Використання відкритих електронних освітніх ресурсів у процесі вивчення 
курсу «Виразне читання» створює умови для ефективного поєднання 
традиційних форм навчання із сучасними цифровими можливостями, що 
значною мірою підсилює практичний компонент навчання. Студенти мають 
змогу працювати з аудіоматеріалами, спостерігати за дикцією, інтонаційною 
виразністю читця, аналізувати помилки й удосконалювати виразність власного 
мовлення. Це сприяє глибшому розумінню художнього тексту, формуванню 
професійної мовленнєвої майстерності майбутніх педагогів, покращенню 
їхнього вербального іміджу.  
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